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Crece el número de personas atendidas, acompañadas en pisos de inserción y las actividades de sensibilización.  
Este martes 24 de septiembre, el Centro de Día de salud mental Ranquines de Cáritas, ha presentado su memoria 2023. Una celebración especial que comenzó a las a las 18:00, con una eucaristía presidida por el obispo, Mons. José Luis Retana, en la capilla del centro de espiritualidad de los Padres Paúles.
A continuación, tuvo lugar la presentación propiamente dicha en la “Sala del Trono” de la Casa de Los Padres Paúles, con la intervención de José Manuel Lázaro (Coordinador del Centro de Día Ranquines); David Mingo (alcalde del Ayuntamiento de Santa Marta y diputado provincial) y Rosa López (Subdelegada del gobierno en Salamanca). Además de la asistencia de Silvia González (Concejala de deportes y fiestas del Ayuntamiento de Santa Marta) y Mª Cruz Gacho (concejala de educación del Ayuntamiento de Santa Marta). 
Presentación 
El Centro de día de Salud Mental Ranquines es un recurso de servicios sociales especializados para personas con trastorno mental grave y en situación de exclusión social.
Es una iniciativa nacida en 2017, coordinada por Cáritas y que cuenta con la participación de la Diócesis de Salamanca, los Padres Paúles (en cuyo edificio de Santa Marta se ubica el centro), las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, las Hermanas de Nuestra Señora de la Consolación, Hijas de la Caridad, Parroquia El Milagro de San José, Religiosas de los Sagrados Corazones y las Hijas de Jesús (Jesuitinas).
El Objetivo general del Centro de día es: promover la autonomía de la persona con trastorno mental grave y favorecer la posibilidad efectiva de su inclusión en la comunidad.
Tiene una capacidad de 40 plazas simultáneas, contando con la atención de un equipo multidisciplinar, por lo que la atención prestada en este recurso ofrece servicios complementarios para la cobertura de necesidades básicas vitales (alimentación, aseo, lavandería y transporte según Proyecto de Vida), colaboración en el mantenimiento o mejora del nivel de salud, así como un trabajo de rehabilitación psicosocial y apoyo comunitario para que las personas alcancen el mayor nivel de autonomía personal y de desarrollo de las habilidades ocupacionales, laborales y sociales que faciliten la inclusión sociolaboral. También contempla apoyo y orientación a la familia, según cada caso.
Las cifras
Durante el acto, José Manuel Lázaro presentó los datos del último año, haciendo balance de estos siete años. 
Han solicitado nuestra atención 92 personas en este año de las que hemos podido atender a 80, 42 hombres y 38 mujeres. 61 de ellas de área urbana y 19 del mundo rural. Curiosamente la proporción de mujeres atendidas procedentes del medio rural dobla al de hombre (13 mujeres por 6 hombres). Más de la mitad, 48 personas, se sitúan en la franja etaria entre 46 y 60 años.
De esas 80 personas, 19 venían derivadas de las administraciones públicas, 16 han venido por iniciativa de algún familiar o de ellas mismas y el resto derivadas de entidades del tercer sector. La nacionalidad de más del 80% de los participantes es española, son 65, frente dos personas de la UE y 13 extracomunitarios. 
Aspectos a destacar
Nuestra metodología es la del Tratamiento Asertivo Comunitario que centra su actuación en el entorno social más próximo a la persona aunando enfoques diversos (psicoterapéuticos, sociales, familiares, etc.), combinada con la metodología propia de Cáritas, basada en una perspectiva integral de la persona que trabaja todas sus dimensiones (física, emocional, relacional, social) con el objetivo de favorecer su bienestar.  Y adoptamos un enfoque de derechos: Las personas con problemas de salud mental (SM) han sufrido, a lo largo de la historia, y sufren en la actualidad, violaciones a sus derechos humanos. Estas personas suelen ser objeto de ideas y creencias falsas que propician actitudes estigmatizantes y discriminatorias. 
Los avances en los que se ha plasmado esta metodología en este 7º año se refieren a:
1. La defensa de derechos que es esencial para promover la autonomía y la plena integración de estas personas:
a) Garantizar el derecho de acceso a los servicios de la red pública de Salud Mental y a recibir información suficiente y comprensible sobre el diagnóstico y tratamiento. El 65% de las personas que llegan a Ranquines no están inseridas en estos servicios. Conseguimos, en un plazo de entre tres y cuatro meses que la persona pueda ser atendida por los equipos de SM y que comience a seguir un tratamiento.
Además con las acciones terapéuticas que realizamos en el Centro, la intervención psicológica  y el acompañamiento personalizado, el seguimiento de las consultas médicas y de la medicación, reducimos ingresos hospitalarios y mejoramos su calidad de vida.
b) El derecho a la vivienda, que fomentamos en nuestros participantes gracias a los otros recursos de Cáritas para persona sin hogar y gracias a los 4 los pisos supervisados,  en donde 14 personas han tenido la posibilidad de mejorar su autonomía y condiciones de vida. El 60% de las personas atendidas en Ranquines tienen problemas de vivienda, bien porque carecen de ella, bien porque viven en una vivienda inadecuada o insegura. Los pisos que acompañamos desde Ranquines ha supuesto una mejora cualitativa en su calidad de vida. Con ellos se trabajan la convivencia, los hábitos saludables, los hábitos domésticos, la integración comunitaria y la adherencia al tratamiento farmacológico, de forma que manejen ellos la medicación. Asimismo, hay también un trabajo de intervención en crisis, conflictos o lo que acarree la propia convivencia. Al ofrecer seguir su recuperación en los pisos supervisados se les da alojamiento dentro de la comunidad, ayudando al desarrollo de una vida significativa, participando plenamente en la sociedad.
c) El derecho al desarrollo de sus habilidades. Nos centramos en las capacidades de las personas y no en sus carencias. A lo largo del año hemos realizado más de 20 talleres diferentes (artísticos, ocupacionales, deportivos, de gestión emocional, radio, informática, etc.) y esta vez buscando la flexibilidad en los contenidos, tiempos y modo de realizarlos para adecuarnos a cada participante, a sus intereses, sus valores y aquello que es lo importante para él/ella). Hacemos un trabajo desde sus potencialidades, fomentando el empoderamiento de la persona para que sea protagonista de su desarrollo. 
d) El derecho a unas relaciones igualitarias y sin espacio para la violencia machista. Ejemplos de esto son el Grupo Tribu (han participado 12 mujeres en 28 encuentros) y el grupo corresponsables (8 hombres en 9 encuentros) donde se promueve el enfrentamiento a la violencia contra la mujer, la igualdad de género y la corresponsabilidad en las tareas y cuidados.
e) El derecho a no ser discriminado: el papel de las redes asociativas, la integración social y el protagonismo en primera persona son estrategias eficaces contra el estigma. El Grupo de ayuda mutua de Ranquines y las actividades de sensibilización, de las que luego hablaremos, son claves en este sentido.

2. Protagonismo en primera persona y participación plena de los interesados
Las personas que atendemos participan desde el primer momento del proceso terapéutico en el que se implican con nosotros. Tanto la evaluación de sus necesidades como el plan individualizado de atención se realiza en dialogo consensuado con ellos pues en última instancia ellos determinarán los objetivos y estrategias de intervención. También son ellos los que elaboran su propio proyecto de vida y escogen el tipo de talleres y de intervenciones que creen que puede convenirles, así como evalúan semestralmente su satisfacción con los mismos por medio de encuesta.
Además, en la gestión del proyecto participan de otros modos:
· Hay semanalmente una asamblea de todos los participantes en las que se informan, cuestionan y proponen aquello que estiman oportuno sobre la marcha del Centro. Al final de año hay una evaluación global sobre el conjunto de actividades.
· Este año iniciamos el Comité de Sabios, un grupo de participantes de Ranquines con más antigüedad, que se reúne periódicamente para evaluar la marcha del Centro y proponer acciones o cambios en nuestro funcionamiento.
· Continua nuestro GAM, grupo de ayuda mutua, con 8 miembros que se reúnen una vez a la semana.  Han hecho un proceso de recuperación en nuestro proyecto, comparten sus experiencias y tratan de mejorar su situación de manera acompañada y recíproca. 

3. No es posible recuperación si no hay una sociedad que acoja: las actividades de sensibilización

· Hemos realizado charlas en Universidades e institutos (25 actividades realizadas con 11 colegios e institutos y con 8 facultades de las universidades salmantinas). Han sido más de 1.100 alumnos y profesores directamente alcanzados. 
· Hemos mantenido la Jornada de Actualización en Salud Mental, en colaboración con la UPSA, en la que además de escuchar a profesionales o estudiosos de la Salud Mental, solemos contar con una mesa de testimonios en primera persona.
· El Día del Orgullo Loco, organizado por el GAM. Este año nuevamente prepararon y publicitaron un concurso de relatos para enfrentar el estigma en Salud Mental y organizaron una exposición artística, implicando en ello a responsables políticos de los ayuntamientos de Salamanca y Santa Marta, a gestores culturales de la ciudad y a empresas como el Centro Comercial el Tormes.
· A resaltar la actividad de Expert Too, proyecto con la USAL en la que participantes de Ranquines van a hablar a las aulas de distintas facultades de la USAL sobre su experiencia en el campo de la salud mental. Han sido 7 participantes que en este año han dado charlas en calidad de “expertos” en las facultades de Psicología, Terapia Ocupacional, criminología, etc.
Con las acciones de sensibilización conseguimos visibilizar la Salud Mental y contribuir a la reducción del estigma.
4. Mundo rural: llevar la salud mental a los más alejados
En la zona rural ha aumentado la despoblación, el envejecimiento, la dispersión, la escasez de servicios de proximidad, la pobreza, el aislamiento, el déficit de infraestructuras y transporte y la incidencia de las enfermedades mentales. Salamanca es la quinta provincia con más porcentaje de población mayor de 65 años. El difícil acceso unido a un tratamiento inadecuado, acaba provocando que los casos cronifiquen. El porcentaje de pacientes de entorno rural que acude a tratarse, en comparación con las grandes urbes, es mínimo. Los pacientes consultan más tarde, lo que lleva a que el diagnóstico tarde mucho más. Asimismo, en términos de salud mental existe mayor estigma en el medio rural.
El proyecto Ranquines, trabajando en red, pretende colaborar a mejorar esta situación.  Al inicio del año hemos realizado reuniones de coordinación en las comarcas de Peñaranda de Bracamonte y Guijuelo con los servicios sociales en la zona (CEAS, EPAP) y otras entidades que actúan en las zonas como Cruz Roja, equipos parroquiales de Cáritas, etc. Hemos realizado dos eventos   dirigidos a todos los vecinos de esas dos comarcas para para explicar el proyecto, concientizar sobre la importancia de la salud mental y de apoyo a las personas que la tienen más debilitada.  Y hemos empezado ya, desde junio la visitas semanales a esas dos localidades para conocer los casos que nos empiezan a derivar, ofrecer estrategias de apoyo a los familiares y plantear la creación de grupos terapéuticos in situ, así como facilitar, en los casos que sea posible, el acceso a un diagnóstico y tratamiento en los servicios del Sacyl, ofreciendo acompañamiento personalizado e intervención psicológica.
Al llevar nuestra acción al mundo rural y facilitar con nuestra furgoneta el acceso de sus habitantes a nuestro Centro y a otros recursos, rompemos el aislamiento al que estaban sometidos, facilitamos el diagnóstico y tratamiento de sus enfermedades, ofrecemos orientaciones a los familiares cuidadores y tejemos una red de personas afectadas por la misma problemática que pueden ayudarse mutuamente.
5) Nadie puede nada solo: La importancia vital del voluntariado y del trabajo en red con administraciones publicas
El voluntariado es uno de los principales activos de Caritas y consecuentemente también de Ranquines, por su alto nivel de compromiso y de identificación con la misión. 19 voluntarios han colaborado este año entregándose con inmenso cariño hacia los participantes en tareas de acogida, acompañamiento, talleres, apoyo en necesidades básicas, etc.
También nos resulta imprescindible la colaboración con las administraciones públicas y con todos los servicios y entidades dependientes de ellas, así como con otras entidades que trabajan con colectivos específicos (refugiados, inmigrantes, mujer, etc.) ofreciendo su atención a través de los recursos que tienen en el territorio. Este trabajo en red nos permite conocer con celeridad los casos en los que es preciso intervenir con más urgencia, colaborar para facilitar el acceso de estas personas a nuestros servicios y organizar actividades de sensibilización a la población en general en los diferentes barrios y pueblos de Salamanca y de apoyo a los familiares que cuidan de las personas con trastorno mental grave.

Un proyecto cofinanciado por el IRPF de la Junta de Castilla y León, el Ayuntamiento de Salamanca y fondos propios de las entidades privadas que sostienen este proyecto.
























